

EL PORVENIR

Diario republicano

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Salamanca, un mes.	1'25 ptas.
Provincias, trimestre.	4'60
Extranjero, frances.	9
Número suelto.	0'05 ptas.
Idem atrasado.	0'25

85 ejemplares, 0'75 céntimos.

PAGO ANTICIPADO.

TARIFA DE ANUNCIOS

En 1.ª plana, línea, cuerpo 10.	1'00 ptas.
En 2.ª	0'50
En 3.ª	0'25
En 4.ª	0'15

Noticias, reclamos y comunicados, 25 céntimos línea del cuerpo 8.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

La correspondencia al Director

Oficinas y Talleres, Azafranal, 2

Teléfono número 10.

ESPERANDO EL OTOÑO

Todo el interés político está en suspenso hasta que las Cortes reúnan sus tareas.

Esperamos, para entonces, sucesos de resonancia, y hay quien cree que será inevitable la crisis.

De ocurrir esto, es difícil prever á qué manos irá el poder, si Villaverde no verifica la boda pactada con Moret, porque donde pueden exigir, han exigido este concubinato político, como condición imprescindible para consentir el alejamiento temporal de Maura.

El actual presidente del Consejo tiene su plan de campaña, y á él ha de atenerse para conservar el poder todo el tiempo que se ha propuesto en esta primera etapa, que durará por lo menos hasta Febrero ó Marzo de 1905.

Para caer eligiendo postura gallarda como los gladiadores romanos, tiene el Concordato, que reservará para el último tercio de la lidia parlamentaria, presentándose entonces en actitud de mártir resignado.

En el primero y segundo tercio, colara cuantas leyes de interés político y económico tiene in mente para crear intereses mauristas: dejará perfectamente cultivado el jardín, para que, aun cambiando de jardinero, sean suyos los beneficios; y cuando nada de política utilidad le quede pendiente, surgirá la discusión del Concordato y se dejará inmolarse con todas las actitudes y gestos de víctima inocente y propiciatoria.

Y lo que será triunfo calculado de este vivo, se lo atribuirán las oposiciones de S. M. como triunfo extraordinariamente colosal. Hemos derribado, por fin, al coloso; dirán los degenerados retoños del histórico progresismo.

La galería impresionable batirá palmas y los herederos de la situación irán presurosos á las casas de empeño á desempeñar la indumentaria de invierno y á numerarse después para ocupar en la mesa del presupuesto el lugar que por clasificación les corresponda.

Este es el programa concertado para solemnizar el ayuntamiento Villaverde-Moret, si algún acontecimiento imprevisto ó accidente siempre temido, no impone alteraciones cuya trascendencia no se puede prever, porque lo imprevisto descompone todas las más sabias y previsoras combinaciones.

Con los elementos republicanos, con la indignación pública con el malestar general, no se cuenta; y del desorden moral en que vivimos, de la honda perturbación social que el país padece, todo puede esperarse y temerse.

El cambio de collares no ha de remediar en poco ni en nada, la situación anormalísima que atravesamos, ni corregirá la honda crisis que aniquila á España. Hacer depender de la reforma del Concordato proyectada la sa-

lud de la patria, es una simpleza.

Maura con ese proyecto no hace más que dar unidad á un derecho que Canalejas, Moret y Montero han creado. Siendo justos, es menester confesar que estos tres liberales de pega, han abierto con reales órdenes todos los portillos por que se ha colado la plaga de monjas y frailes de todas las órdenes que hoy inundan á España. Hasta hoy no hay ni una sola disposición del Gobierno Maura que haya dado motivo a que el contingente clerical aumente. A sus antecesores, los que ahora se las echan de liberales y de clerofobos, hay que cargar todas las responsabilidades de la invasión frailuna que nos deshonra.

Si cae Maura, y esa novación del Concordato no prevalece, podrá decirse que hizo daño con la intención a la libertad, pero con el hecho antes se lo hicieron los Canalejas, Moret y Montero que aparentan ser enemigos suyos.

Y lógicamente están obligados, después de lo que ha vociferado esa trinidad democrática invertida, á dejar sin efecto, cuando recobren el poder, todas las Reales órdenes que han publicado abriendo cauta ó incautamente a la frailería las puertas de España para que se hicieran señores de ella.

El otoño iniciará la temporada de los sucesos políticos y la gran comedia en preparación entonces comenzará á desarrollarse.

Esperemos, pues, á esa fecha si á ella se llega con el «statu quo» que hay quien cree, juzgando por los síntomas que antes pueden trabucarse todos los papeles.

DESPACHOS INFERNALES

Por el cable de L. R.

Gijón 28, 11 m.

Todavía no he salido de mi asombro. Maura no recita tan bien un discurso como el que á estilo papagayo amaestrado ha desembotellado en Gijón nuestro intelectual.

Y cuenta que el tal discurso está plagado de vulgaridades del tiempo de la Nanita, y que lo dijo en el tonillo ajesuítado, propio en el intelectual del que no puede desprenderse ni á tres tirones.

«Cuando se levantó á hablar» una ovación estruendosa, que no sé si iba dirigida al intelectual ó á su corbata, por haberse dejado ver en tan solemne acto, tuvo suspenso al orador más de diez minutos, pero después, dirigiendo el del sombrero napolitano una furtiva ojeada á las cuartillas que tenía sobre la mesa, comenzó saludando á los gijoneses como cualquier orador de tres al cuarto. Creedme; cuando le oí aquel saludo no pude menos de llamarle cursi, y en nada estuvo si le pego, lo que de seguro hubiera realizado si no me contiene la siguiente sentencia, digna de Salomón. Preparaos. Qué la suelta. A la una, á las dos, á las... ahí va.

«Me lamento de que estas fiestas degeneren en festejos de feria, porque acusan esterilidad poética».

«Eh! ¿Qué tal? Vosotros creiais que los literatos escribian libros y que publicaban sus cosas en periódicos y revistas, y ya veis como estáis equivocados. Los literatos acuden sólo á los certámenes y á esos juegos florales que ridiculizan ellos mismos. Los literatos no escriben libros, ni periódicos: los literatos son estériles, los literatos nada más acuden á los cer-

támenes á que va mantenido el intelectual del sombrero napolitano. ¿No comprendéis, mis queridos amigos, toda la trascendencia de su afirmación? ¡Oh! desgraciados de vosotros si pensais que es una tontería y no comprendéis su importancia, porque yo tampoco la comprendo.

«Pero andad, andad, y atadme estos cabos por la punta. Después de llamar estériles á los poetas, dice: «Y es que el poeta es creador de la verdad interior y ésta es difícil de crear».

Y de eso, ¿no me decis nada? ¿Cómo han de ser fecundos los poetas si es tan difícil crear? ¿Cómo puede extrañarnos su esterilidad?

Supongo que estas preguntas las contestará en Mieres. Como los jeroglíficos, sus dichos estupendos tienen la solución á la vuelta.

Sigamos: «Hay que crear la verdad, crearla con trabajo y no pretender conquistarla con guerra».

Andaros con ojo, porque ahora resulta que nuestro intelectual es partidario del desarme. ¿Qué buen papel hubiera hecho con Rodríguez Samperio en las conferencias de La Haya.

Pero ahora viene lo más gordo. Cuando todos creíamos que los reyes Católicos no volverían á salir á escena, el del sombrero napolitano los saca, sin pizca de respeto á sus reales huesos, y nos hace una miaja de historia que para sí la quisiera ese señor Calleja de los compendios, pues dice que desde el tiempo de don Fernando y doña Isabel la historia ha sido una mentira.

«Ya me chocaba á mí que hubiéramos espulsado á los judíos.

¿Veis cómo no se puede creer en cosas de libros?»

Mas, dispensenme por hoy, porque como nuestro intelectual ha abierto mi espíritu á tan nuevas ideas, tengo éstas embrolladas y «he menester» de reposo.

Mañana os seguiré telegrafando el maravilloso discurso.

Ya se que soy un corresponsal tardío, pero ¿qué le he de hacer?

A mí no me dieron las cuartillas en Salamanca.

Remitid fondos.

Lord.

DE TOROS

El cartel de feria

Un señor que forma parte de la Explotadora, ha dicho que con nuestra campaña aumenta el abono de las corridas de feria. Como nosotros creemos al referido señor y no nos gusta causar perjuicios á nadie, la proseguimos desde hoy con más empeño, sin cobrar nada por el reclamo, pues somos generosos.

En el número de anteayer tratamos de los precios subidos de las localidades; hoy hablaremos de los toros, que según reza el programa, serán de Taberno, Veragua y Palha.

Es sabido de todo el mundo que los cornúpetos del campo de Salamanca son mansos de necesidad, pues el que no hace ostensible su mansedumbre en el primer tercio de la lidia, la manifiesta en el segundo, haciéndose quedadote y huido.

Pues toros de ese calibre serán los que se lidien el 11 de Septiembre, aun cuando también, como de la tierra que son, serán los mejor criados y los de más bonita lámina.

Ciertamente que la ganadería del señor Taberno es la que tiene mejor cruce (Miura con Veragua) de todas las de la tierra pero sea por los pastos, sea por el clima, es lo cierto que todos los entendidos en cuernos están conformes en considerar como bueyes á los toros de Salamanca, sin excepción alguna.

Plausible sería siempre que aquí se celebrase todos los años una corrida de la tierra, pero con tal, como sucedió el año pasado, de que luego se celebraran tres corridas de toros de casta que podrán resultar malos aun cuando se paguen bien (cosa que, según de público se dice, no ha he-

cho nunca la explotadora), pero que al fin y al cabo nada tendría de particular, porque con todas las cosas sucede lo mismo. Además, cuando todos los aficionados dicen que los cuernos buenos son los andaluces, señal de que lo son, porque «cuando el río suena, agua lleva.»

Quedamos, pues, en que los precios son muy elevados para ser una corrida de la tierra que, previamente está juzgada por los inteligentes como mala (como lo son todas las de la tierra) y la cual ha sido cedida á la explotadora en 6.500 pesetas por ser el señor Taberno vecino, de Salamanca, en la que, si fuera necesario, daría toros, aunque fuese de balde.

Y, quizás, esta sea la razón por la cual no se lidian en Salamanca toros de Carreros, que están mejor juzgados dentro y fuera de la provincia. Pero esto por ahora no nos importa, pues no somos nosotros los llamados á hacer el cartel de feria.

El día 12 se lidiarán seis toros del Excmo. señor Duque de Veragua, el cual, para salir del paso, mandará á Salamanca, en unión de cinco bueyes, un toro bueno que, á todo tirar, tendrá cuatro años y cinco hierbas, pues como el Duque ha tenido una época en la que ha vendido más toros de los que tenía, ahora nos los enviará pequeñitos, para que no hagan pupa. Verdad es que lo mismo son cuernos los de los toros que los de los caracoles.

Y, vamos con los de Palha, pues de la corrida que ha de lidiarse el día de San Mateo, ya nos ocuparemos en otra ocasión.

De los Palhas, basta con decir que en Madrid no los quieren ni aun en pintura, por que todos salen huidos.

¿Que puede ser erróneo nuestro juicio? No lo ponemos en duda; pero en cambio tenemos la seguridad de que el nuestro es el mismo que empujarán los demás revisteros de España, descontando, como es natural, los de aquí, que por condescendencias ó por lo que sea, que esto á nosotros nos importa poco, dirán todo lo contrario de lo que afirmamos en estos artículos.

Pero no hay más que una verdad, como diría en Gijón el profundo filósofo del sombrero napolitano, y esa debe estar con nosotros, puesto que tras de ella vamos.

DIVISA.

La taberna y el Domingo

Cuantos hayan leído el reciente reglamento para ejecución de la llamada ley del descanso dominical, han de haberse sorprendido de la excepción consignada á favor de la taberna, no obstante el voto unánime de la Comisión de Reformas Sociales á propuesta precisamente de los vocales obreros para clausurar todo establecimiento de bebidas alcohólicas ó espirituosas en el día del domingo. La razón que ha tenido el ministro para conceder tal privilegio á los taberneros, es la de que en su mayor número son las tabernas casas de comidas á la vez y estas casas deben permanecer abiertas diariamente en interés general.

No es, pues, por equiparación, sino por conjunción de industrias, por lo que se autoriza á la taberna, para servir sin descanso á sus parroquianos. Mas no pudiera obviarse ese ejercicio simultáneo de comercios distintos, que hasta en la ley del subsidio industrial, tienen clasificación diversa? Bastaría una más asidua inspección y vigilancia para impedir en mucho que bajo la capa de figoneso burlara el tabernero la ley; pero lo que es indudable, es que las tabernas que no estuvieran establecidas en figones, habrían de cerrar sus puertas, con lo que se alcanzaría no poco provecho aminorando el alcoholismo y afianzando el sosiego público.

Ya hemos dicho que la taberna ofrece ocasiones frecuentes para la comisión de delitos y es un peligro cons-

tante para el orden y para la salud del pueblo.

Una sola consideración debiera haber bastado al señor ministro de la Gobernación para cerrar las tabernas los domingos; y es, que en España todas las elecciones se hacen en domingo, y la taberna es uno de los más principales agentes de la corrupción electoral, del falseamiento del sufragio y de todos los delitos electorales, porque la pasión política necesita para estallar y romper por todo, el calor del mosto.

En otras naciones, la guerra á la taberna es grandísima y de grandísima utilidad pública las trabas que se las imponen. No citaremos más que un ejemplo: el de Suecia, donde los Municipios han conseguido el monopolio de expendencia de alcohol ó donde los sindicatos han obtenido la exclusiva, consiguiendo reducir considerablemente el número de tabernas hasta casi acabar con el oficio ocioso del medidor de vinos.

«Es lástima que uno de los mayores beneficios de la ley del descanso se pierda tan inconsideradamente!

Misceláneas

Ha dicho el señor Maura, que hay que ajustarse á las leyes si España quiere progresar, y que es menester imponer su obediencia y cumplimiento.

«Ajustarse á las leyes! Y esto lo dice el presidente de un Gobierno que se pone por montera cuantas perjudiciales á su política ó á la de sus amigos!

Verdad que el ajuste lo entiende esta gente como Procuto entendía el de su lecho de tormento.

Que se acomodaba á todas las estaturas, es irando ó comprimiendo los miembros de los torturados.

Que en España lo somos todos los que no transigimos con la restauración y sus consecuencias.

El Líbano arremete contra Unamuno, llamándole «el primer industrial de España».

No debía el periódico neo extremo á ese punto su ensañamiento.

Porque puede considerarse molesto y deprimido algún difunto que no tuvo competidor hasta que se fué al otro barrio.

Unamuno cuarenta y siete veces en Gijón: «Heme aquí otra vez, pues aunque jamás aquí estuve....»

Yo me quedo con vosotros... aunque no me quedo....»

Cuando el Alcalde de Gijón llamó á nuestro Rector primer pensador de España, supo lo que se dijo el astur guasón.

«Porque cuidado si hay arte en esas paradojas!

Como que es el arte de Pero Grullo invertido y confundido.

Algo así como jeroglíficos indecifrables.

Que ya está descontado que el intelectualismo modernista consiste en el enredo gramatical ó en el misterio lingüístico.

Las ciencias adelantan que es una barbaridad.

Unamuno, echó de menos la fé, en el discurso que leyó en Gijón.

Tiene gracia que un hombre que cree en el presupuesto por que existe en él y por él, no crea en la religión que integra ese mismo presupuesto.

Escrípulos son estos que solo á los gatos de la fábula podrían pasarsele.

Máxime, cuando este Rector, que ahora mira al ateísmo científico, sella sus actos administrativos y académicos con la tiara, y administra los fondos de la Capilla de la Universidad pontificia salmanticense donde se rinde culto, hasta con lujo, á la fé católica.

Que es una fé teológica tan indecifrabable y laberíntica como la fé filosófica del ciudadano Unamuno.

De su fé política no hay para que hablar. Escribe á Salmerón, diciéndole que lo considere afiliado á la Unión republicana, pero le impone la obligación de que reserve su filiación.

Y cuanto á la fé económica social, ¡buen aire ha llevado desde que se ha hecho ó lo han hecho consejero de administración de la compañía de ferrocarriles de Salamanca á la frontera de Portugal!

Con las féas de Unamuno sucede lo que con el amor de las mujeres livianas.

¡Es tulli convencional!

Al fin es una idea, y las ideas y los zapatos inspiran al Rector modernista iguales respetos.

Del Extranjero

DESDE BERLIN

Nuevo aumento de la flota.—Los socialistas.—Proyecto esperado.—El fantasma inglés.—Dudas.—Los herreros.

La prensa berlinesa, primeramente, y después de la del resto de Alemania, ha publicado una noticia que es objeto de muy diversos comentarios, siendo también motivo de disgusto en determinados centros.

La noticia es la siguiente:

«Se asegura que el ministro de Marina propondrá al Reichstag en el curso de la primera legislatura un proyecto de aumento de la flota de guerra, en proporciones aún más considerables que las del último proyecto».

Llegar esta nueva á los círculos socialistas y levantarse en ellos unánime clamoreo, todo fué uno.

Realmente no se explica la sorpresa producida en los socialistas por el pensamiento que se cree abraja el ministro naval, pues desde la reciente entrevista de Eduardo VII y Guillermo II estaba descontada la idea de aumentar en grandes proporciones la marina de guerra, pues con bastante claridad dió á entender el emperador que aspiraba á que en plazo no lejano fuesen las escuadras alemanas las más poderosas del mundo, hecho que es imposible lograr sin emprender nuevas y muy importantes construcciones navales, por lo que se esperaba la petición de nuevos créditos con destino al indicado fin.

Entre los políticos gubernamentales y entre los financieros, la noticia ha causado excelente impresión, por favorecer la idea de anular el poderío naval de Inglaterra, el competidor más serio y temible que Alemania tiene en el mundo comercial, con lo que no es difícil conseguir poner un freno á las arrogancias británicas.

Aparte de esto, desean el acrecentamiento de la flota, porque lo dilatadas que van siendo las relaciones comerciales de Alemania hacen precisa la existencia de buen número de barcos de guerra si se quiere tener bien protegidos en todos los mercados los intereses alemanes.

No falta tampoco quien ponga en duda el pensamiento del ministro de Marina, fundándose en el hecho de que, estando todos los astilleros del imperio ocupados en las construcciones últimamente acordadas y faltando aún mucho para terminar éstas, ha de transcurrir un periodo de tiempo relativamente considerable para que puedan ser puestas las quillas de nuevos barcos.

Los que miran el asunto bajo su aspecto internacional, abrigan el temor de que el proyecto de acrecentar la Marina de guerra, traiga como inmediata consecuencia nuevos recelos por parte de Inglaterra y el enfriamiento de las relaciones anglo-alemanas, porque el pueblo británico ha de ver en tal propósito encarnada la idea de anular su poderío en los mares, por una potencia que en el terreno comercial es su mayor enemigo.

Según temieron desde un principio los pesimistas, la insurrección de los herreros está siendo para Alemania una sangría de hombres y dinero, que no se sabe á dónde llegará.

Todos los días se están recibiendo telegramas del general von Trotha, que anuncian victorias sobre los rebeldes; pero la insurrección no acaba de ser sofocada y las expediciones de soldados y de material continúan saliendo de Alemania para el Africa del Sur, porque la táctica de los herreros está dando mejores resultados que la prusiana, no obstante salir ellos siempre derrotados, según dicen los telegramas oficiales.

AKERS.

Berlin, Agosto.

De Salamanca

Los Ayuntamientos de Tabera de Abajo Villar de Ciervos y Salmoral han acordado establecer arbitrios extraordinarios sobre paja y leña para cubrir el déficit que les resulta en su presupuesto ordinario para 1905.

Para los maestros

El día 1.º de Septiembre próximo se reanudarán las clases en las escuelas públicas, debiendo ponerse al frente de ellas: todos los maestros.

—Por el Rectorado de esta Universidad se han hecho los siguientes nombramientos de maestros interinos para escuelas vacantes de la provincia de Zamora.

Don Angel Lombo para la de Cernadilla; doña Felicitana Vázquez, para la de Mahide; doña Paulina Sastra, para la de Navarros de Valverde; doña Felisa Pastor, para Valdefinjas; doña Felisa Carral, para la de Maderal; doña Elvira Calvo, para Viñas; don Prudencio Alonso, para Tardemézar; don Casimiro Baz, para la de San Blas, y doña Felisa López, para la de Brime de Sog.

—Ha sido nombrado maestro en propiedad de la escuela de Moralaja de Sayago, don José María Romero.

—Se ha remitido á la Junta Central de Derechos pasivos del Magisterio, el expediente de jubilación incoado por la maestra de una de las escuelas de Villalpando, doña Catalina Fernández.

Gallicida universal

El mejor y más inofensivo de cuantos se conocen.

PRECIO UNA PESETA

Pídase en todas las farmacias

Ayer tarde se procedió por la Comisión municipal correspondiente, al deslinde de terrenos, en el Teso de la feria, del común de vecinos.

En la administración de El Porvenir, se venden, á 25 céntimos, preciosos alfileres de corbata, con el busto de nuestro ilustre jefe señor Salmerón.

Por la Administración de Hacienda se ha notificado al Ayuntamiento de Navamorales la resolución del Tribunal gubernativo de ministerio de Hacienda de 21 de Julio último accediendo á lo solicitado por dicha Corporación municipal, declarando en su consecuencia válida y subsistente la venta de las fincas señaladas en el Inventario de Propiedad con los números 1.513 al 1.593.

SANOL PIZA, INVENTO INFALIBLE para las quemaduras, contusiones y erisipelas. Las quemaduras de primer grado quedan completamente curadas en 24 horas. Conviene tenerlo á mano.—4 y 6 reales frasco.

Esta mañana han regresado de su viaje de veraneo á Santander, la señora viuda é hijo de García Barrado.

El día 16 de Septiembre próximo se verificará en el pueblo de Valdelacasa una corrida de novillos.

Quien usa el FERRO-QUINA-BISLERI come con apetito.

La prensa de Madrid da cuenta de haber sido detenida, cuando pensaba tomar el tren, una joven llamada Paula Alonso Pacheco, á quien se acusa de haber cometido un infanticidio en Salamanca.

¿Queréis curar las fiebres palúdicas? Usad el ESANOFELE.

El «Boletín Oficial» de la provincia publicará en breve relación de los industriales declarados fallidos durante el pasado y actual año, los cuales con arreglo á lo determinado en el artículo 180 del Reglamento, quedan privados del ejercicio de sus industrias y profesiones en tanto que no satisfagan lo que adeudan, juntamente con los recargos correspondientes.

El FERRO-QUINA-BISLERI vence las anemias.

Con motivo de la epidemia carbuncosa que reina en el vecino reino de Portugal, se ha establecido un cordón sanitario en la frontera para el ganado á fin de evitar entre éste la propagación de aquel mal.

Más de mil médicos españoles han certificado las excelencias del anti-palúdico ESANOFELE.

En esta Universidad se ha recibido el título de practicante en Cirugía menor á favor de don Juan Tapia Sánchez.

¿Tenéis cariño á vuestra salud? Tomad el FERRO-QUINA-BISLERI.

El día 12 de Septiembre próximo tendrá lugar en el juzgado de San Esteban de la Sierra la venta en pública subasta de dos fincas rústicas enclavadas en aquel término y embargadas á Esteban Hernández Gonzá-

lez en juicio verbal civil celebrado en reclamación de cantidades.

Dichas fincas están tasadas una en 25 pesetas y la otra en 100.

El mejor anti-palúdico conocido es el ESANOFELE.

La Delegación de Hacienda de esta provincia, ha señalado los siguientes días para el pago de sus haberes del actual mes á las clases pasivas.

- 1.º Montepío civil, Secuestros y Remuneratorios.
2.º Montepío Militar y Jubilados.
3.º Retirados y Retenciones.
4.º y 5.º Todas las nóminas sin distinción.

El agua mineral de mesa NOCERA-UMBRA es refrescante, digestiva y gaseosa.

Verificado el sorteo de Jurados y Supernumerarios que han de comparecer en la Audiencia provincial para constituir el tribunal del Jurado en el cuatrimestre próximo, en la semana venidera publicará el «Boletín Oficial» la relación de los que han sido designados para cada partido, con expresión de los pueblos á que corresponde cada uno de ellos.

Con el uso continuo del mineral de agua mesa NOCERA-UMBRA se combate la obesidad.

La feria celebrada estos últimos días en Ciudad-Rodrigo, se vió sumamente concurrida de ganados, pero como quiera que el número de compradores fuese muy relativo, no se hicieron tantas transacciones como eran de esperar.

Los precios tsndieron á la baja.

El FERRO-QUINA-BISLERI devuelve las fuerzas á los convalecientes.

Han comenzado á despacharse en las oficinas de la Diputación provincial, los expedientes incoados para la concesión de las pensiones de lactancia á favor de los niños pobres.

El agua mineral de mesa NOCERA-UMBRA está indicada para los catarros de la vejiga.

AMA DE CRIA, se necesita en la calle de Varillas número 5, ha de ser joven y con leche abundante y fresca.

Si es casada ha de vivir en Salamanca y ha de tener buena conducta pudiendo criar en su casa y de ser soltera en la casa de los padres.

No es cierto que esté envenenada la charca de Carbajosa.

LA COCHERA de la viuda de Pedro González, que estaba establecida en la calle de Toro (frente á la iglesia de San Juan de Sahagún), se ha trasladado al portillo de la Plaza de Toros vieja, frente á las casas del señor Mirat, antigua cochera del señor Antonio Pérez. m. y d.—10 m.

Dicen de Peñaranda que merced á las iniciativas del actual alcalde de dicha villa, pronto se llevarán á cabo importantes mejoras que agradecerá el pueblo peñarandino.

Felicitemos con tal motivo á nuestro amigo particular el alcalde señor Montero.

Ultima novedad Abanico Perfumado J. ASIAIN.

PLAZA MAYOR, 1 y 2.

Congreso Agrícola

Las Diputaciones de Soria y León, únicas de la región que aún no habiau nombrado representantes para el Congreso agrícola, lo han hecho ya, según comunicaciones recibidas.

También los Ayuntamientos de Burgos y Alba de Tormes mandan su representación,

Hé aquí el programa que la banda de música «11.º de Mayo» ejecutará esta noche en la Plaza Mayor:

- 1.º Pasodoble, La Macarena.
2.º Vals, Frou-Frou, por Henri-Chatau.
3.º Gran Fantasía de la zarzuela «La Tempranica», por A. Santamaría.
4.º La Gilda, Malagueña de cornetín, por A. Milpaguer.
5.º Pasodoble, Sal Melía.

Por el Juzgado municipal de Villarmayor se cita para que comparezca á juicio verbal civil, al vecino de Rollán, José García.

En breve publicará el Boletín Oficial de la provincia una circular de la Administración de rentas arrendadas, por la que se determina el procedimiento para timbrar las barajas que se hallen en poder de los comerciantes, casinos y demás entidades.

Ha salido para Granja de Granadilla (Cáceres) el director de El Adelanto señor Caballero.

Ha regresado de San Sebastián el conocido farmacéutico, nuestro estimado amigo don Ramón Hoyos.

El Gobernador civil de Salamanca ha puesto á disposición del de Zamora al preso José Pérez Blanco, reclamado por el Juez de instrucción de Bermillo de Sayago.

Ayer tarde dieron principio en la Escuela Normal de Maestros las anunciadas Conferencias Pedagógicas.

Formaban la presidencia el director de la Escuela, don Gonzalo Sanz, la directora de la Normal de Maestras, doña Amalia Iglesias y el inspector provincial de Escuelas señor Bermejo.

Ocupaban sitio preferente los catedráticos de la Normal señores Pérez Alló, Fernández Cobos y Niño.

Abierta la sesión el conferenciante don Abdón Alonso, maestro con escuela en propiedad en la provincia de Cáceres, dá lectura á un discurso en el que campana unidos lo florido del lenguaje con la erudición de la doctrina.

El discurso versó sobre el siguiente tema: «Estudio crítico y orientación de la Metodología didáctica contemporánea en la escuela primaria.»

Asistió regular concurrencia.

Referente al acreditado Colegio LICEO ESCOLAR, publicamos un anuncio en 4.ª plana cuya lectura recomendamos á los padres de familia.

El Director general de Agricultura, en telegrama y carta dirigidos al Presidente de la Comisión ejecutiva del Congreso agrícola, manifiesta que á fin de que aquel centro esté debidamente representado, autoriza á todos los ingenieros agrónomos de la Región, para que asistan á las sesiones.

Conviene á los que padecen Hernias leer un anuncio que publicamos en cuarta plana.

Registro civil

Durante el día de ayer se han hecho las siguientes anotaciones:

DEFUNCIONES

Manuel Medisa Criado. Pablo González Avedillo. Salustiano Martín Gómez.

NACIMIENTOS

Luis Alvarez Canosa.

BOLSA

He aquí las cotizaciones de Bolsa de ayer

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, DIA 25, DIA 27. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 fin corriente, 5 por 100 amortizable, Acciones del Banco de España, Idem Arrendataria de Tabacos, CAMBIOS, París vista, Londres Id., Exterior frances.

Servicio telegráfico

El señor Dato

Madrid 28, 2º30.

Hoy llegará á San Sebastian el exministro conservador, señor Dato, para asistir al banquete que celebrarán los médicos en el restaurant del Gran Casino, en honor de su colega el señor Almarza, iniciador de la asociación de la clase.

Alcalde herido

Madrid 28, 2º30.

En Paterna (Huelva) los mo-

zos se amotinaron, por no permitir el alcalde que se corriera un toro en la plaza de dicho pueblo.

Los mozos hirieron al alcalde y contusionaron á un guardia civil.

Se hicieron muchas detenciones.

El descanso dominical

Madrid 28, 2º30.

El ministro de la Gobernación ha manifestado que la ley del descanso dominical comenzará á tener fuerza de obligar desde el 11 de Septiembre.

Un incendio

Madrid 28, 2º30.

En los almacenes del teatro Pizarro de Valencia, se declaró un violento incendio que redujo á cenizas todos los enseres.

Las pérdidas materiales son de gran consideración.

Monte ardiendo

Madrid 28, 2º30.

De Villanueva del Arzobispo telegrafian que en el término de sierra de Castro Villas está ardiendo, desde hace 28 horas, el monte de pinos denominado «Juego de bolos.»

Las pérdidas son enormes.

La huelga de Consumeros

Madrid 28, 2º30.

Continúa sin solucionarse la huelga de consumidores del Ferrol.

Probablemente se llegará al paro general.

De Palma

Madrid 28, 2º30.

Por la huelga de Marsella se ha interrumpido casi todo el servicio con Francia.

Han interrumpido el servicio las líneas Caimón, Islaña, Maritima y Mallorca.

Con esta interrupción sufre graves perjuicios el comercio de la villa.

La guerra ruso-japonesa

Un telegrama de Kuropatkin

Madrid 28, 2º30.

En Petersburgo se ha recibido un telegrama del general Kuropatkin.

Anuncia éste que dos divisiones de infantería japonesa con diez baterías atacaron el jueves á los rusos, que se encontraban concentrados en Inadiantran.

Añade que el combate duró diez horas, y que durante él los rusos causaron á los japoneses sensibles pérdidas y redujeron al silencio sus baterías.

También dice que en Anping se libró otra batalla, y que, aun cuando no conoce el resultado de la misma, sabe que las fuerzas rusas se encuentran en buena posición.

El general Kuropatkin da cuenta de otros varios encuentros, favorables todos á las armas rusas.

Una batalla

Madrid 28, 2º30.

Telegrafian de Petersburgo que es oficial la noticia de haberse entablado una gran batalla entre los ejércitos de los generales Kuroki y Kuropatkin.

Agregan los despachos que en la capital de Rusia reina verdadera ansiedad por conocer los resultados de la batalla.

Almirante sustituido

Madrid 28, 2'30.

Informes procedentes de Mukden dicen que el almirante Skjold loff ha sido privado del mando de la escuadra de Vladivostok.

Noticias de Port-Arthur

Madrid 28, 2'30.

Los telegramas que se reciben acerca de la situación de Port-Arthur son completamente contradictorios.

Algunos la pntan con sombrios colores, y otros, en cambio, dicen que el espíritu de las tropas rusas es excelente.

Añaden que los japoneses han perdido desde el principio del sitio 65.000 hombres, que están completamente desanimados y que carecen de víveres.

PASATIEMPOS

Solución a los pasatiempos últimos:

Enhorabuena

PROBLEMA

Si se mezclan 3 kilogramos de café de 50 pesetas con 5 kilogramos de 4'20 ptas. ¿A cómo saldría la mezcla?

Rayito y Relampaguito

La solución mañana.

Solución a los pasatiempos del día 28.

AL PROBLEMA

Han remitido soluciones. **Pepete.**—Un Matemático

PENSAMIENTO

Un deseo no satisfecho, es el primer paso a la infelicidad.

NOTAS ALEGRES

Gedeón va a una cristalería a comprar medio docena de vasos. **Elige un modelo y pregunta:**
—¿Son muy resistentes?
—Sí, señor.
—Los quiero muy fuertes, porque el médico me ha dicho que yo moriré de la ruptura de un vaso.

CURIOSIDADES UTILES

Remedio contra la fiebre tifoidea.
Se hace una estaplasma de cebollas crudas, picadas y machacadas, y se le cubre con ella los pies al enfermo de manera que los cubra bien por arriba y por debajo. Después de siete u ocho horas se quita y está completamente curada la fiebre.

Se han obtenido muchas curaciones con este remedio con gran admiración de los médicos, que no han podido explicarse que la fiebre desapareza con tan sencillo remedio.

El mismo resultado se obtuvo en una niña de cuatro a cinco años, enferma de Meningitis.

Siendo un remedio tan simple y que en nada puede perjudicar, bien pueden ensayarlo los prácticos para poner en claro si posee siempre esa virtud curativa.

El Porvenir, Sociedad Anónima Tipográfica.

CENTRO-PENSIÓN MANES

para alumnos oficiales de las Facultades é Instituto

DIRECTOR PROPIETARIO: **D. José Manes Casaux**

Calles del Silencio, 1 y Tostado, 1, SALAMANCA

Este acreditado centro docente instalado en punto céntrico muy próximo a las Facultades é Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza debido a su régimen especial y a la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La Casa-Colegio consta de espaciosas é higiénicas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases, distribuidas entre las dos casas, SILENCIO, 1 y TOSTADO, 1, comunicadas a este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los Inspectores y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

En la escuela que a cargo de acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación para ingreso en Normales é Institutos.

Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que desean obtener el grado de Bachiller en el próximo Septiembre.

Exactitud y formalidad en las cuentas extrictamente ajustadas al Reglamento.

Siendo este Centro el más antiguo en su clase en esta capital y el que en todos los cursos ha tenido mayor número de alumnos, que todos los demás Colegios, lógico es suponer que también ha obtenido los más brillantes resultados.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados, desde seis años en adelante. Alimentación *verdad*, sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro. Previa autorización se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

Pidanse detalles y Reglamentos al Director

¿Queréis curar las fiebres palúdicas??

Usad el **ESANOFELE**

Opinión de los médicos sobre el **ESANOFELE**



Es importante conocer la opinión de los médicos prácticos sobre los medicamentos nuevos, a pesar de que tengan ya la aprobación de numerosos experimentos científicos.

El Dr. D. Emilio Fernández Durán, distinguido médico en Oropesa, así escribe en este propósito: «Tengo que felicitarle y felicitar a usted por los excelentes resultados obtenidos con la cura entera de su preparado **ESANOFELE**, que ha servido de positivo triunfo en caso de verdadera *caquexia palúdica*, y en el cual la anemia é infarto esplénico consecutivos eran evidentes y palpables, logrando a los tres ó cuatro días *hacer desaparecer el acceso febril de tipo cuartanario*, como ya le decía, y que con preparación ninguna antimalarial se había conseguido suprimir uno siquiera de ellos, en seis meses que venía padeciendo el sujeto...»

Depósito general: **D. Alfredo Rolando**
BARCELONA, Bajada de S. Miguel, 1
SE ENCUENTRA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

Gran Café, Hotel y Restaura de Pasaje
39, PLAZA MAYOR, NÚM. 39.

MARCELINO CHAPADO

Espaciosos comedores.-Servicios esmerados

Precio, desde 2 pesetas cubierto

—Carruaje a la Estación—

TELÉFONO, NÚM. 7.—Salamanca

ENTRADA Y SALIDA DE TRENES Y COCHES EN SALAMANCA

ENTRADAS			SALIDAS		
CLASE DE TRENES	DÍAS	HORAS	CLASE DE TRENES	DÍAS	HORAS
MEDINA, MADRID Y NORTE					
Correo	Diario	4'38	Correo	Diario	22'10
Mixto	»	8'20	Mixto	»	16'30
Sud-express . . .	Martes Jueves y Domingos.	11'22	Sud-express . . .	L. Miércoles. S.	22'54
Mixto	Martes, Jueves y Sábados Domingo	20'35	Mixto	Sábado Domingos	5'30
			Mixto	Martes, Jueves	11'30
PORTUGAL					
Correo	Diario	21'17	Correo	Diario	5'45
Mixto	»	10'09	Mixto	»	16'50
Sud-express . . .	Lunes Miércoles y Sábados	22'48	Sud-express . . .	Martes Jueves y Domingos	11'27
EXTREMADURA Y MADRID					
Correo	Diario	10'00	Correo	Diario	4'50
Mixto	»	11'26	Mixto	»	4'05
ASTORGA Y GALICIA					
Correo	Diario	4'20	Correo	Diario	23'00
Mixto	»	16'08	Mixto	»	11'50
Mixto	Martes	21'15	Mixto	»	5'50
PEÑARANDA					
Mixto	Diario	9'29	Mixto	Diario	18'00
NOTAS.—1.ª Todos los días hay billetes ida y vuelta par a Arapiles y Alba, por todos los trenes, a los precios de Ptas. 1'90, 1'30 y 0'95, y 4'65, 3'10 y 2'35, respectivamente. 2.ª Idem para Béjar, los Martes, Jueves y Sábados, a Ptas. 16'15, 10'80 y 8'15. 3.ª Para Zamora, los Martes, Viernes y Domingos, y los días 11, 12 y 13 de cada mes, a Ptas. 12'40, 8'35 y 6'25. 4.ª Para Benavente, los Martes, Jueves y Domingos a Ptas. 23'00, 15'35 y 11'55.					
SERVICIO DE COCHES					
De Vitigudino . .	Diario	17'00	Pa. Vitigudino . .	Diario	8'30
» Ledesma	»	10'00	» Ledesma	»	15'00
» Alba	»	9'30	» Alba	»	16'15

En la tarjeta había leído:

Laura Bornai—Toasca

¿Era posible? ¿No soñaba? ¿Iba a encontrarse con la mujer buscada tanto tiempo en vano?

Sí, sí, aquel era el nombre maldito: *Laura Bornai*, pero aquel Toasca era acaso un nombre añadido para hacer perder sus huellas?

Las sienes del joven latían violentamente; se sintió atacado de vértigos.

Jaime había levantado el portier para introducir a las dos señoras.

Con un esfuerzo sobrehumano, recobró Franz su sangre fría.

Únicamente la intensa palidez de su rostro denotaba la desgarradora emoción porque había pasado.

Sus ojos se fijaron ardientemente en las dos señoras, y él se cubrió con el sombrero.

A pesar de la sencillez de sus trajes se notaba en ellas su gran distinción.

La señora Toasca llevaba aún el rostro demacrado por las señales de la enfermedad, que por tanto tiempo la había minado, pero sus ojos eran más vivos, los labios colorados, y no demostraba en la esbeltez del cuerpo ningún abatimiento.

Gemma parecía más bella, por la alegría de llevar a su lado a su madre restablecida. Nunca sus profundos, turbadores ojos azules, habían tenido miradas tan dulces, tiernas.

Bastaba verlas juntas para reconocer que eran madre é hija.

Si Franz tenía aún alguna duda, desapareció al verlas entrar.

El joven arrugó ligeramente el entrecejo.
—Si tú la conocieses, no dirías eso.
Antonia le interrumpió con un gesto.
—¡Oh, no pienso nada que pueda ofenderla; es una criatura angelical, estoy persuadida, precisamente por esto me asusta. ¿Si te enamoras de nuevo?

Franz se sobresaltó.
—No, querida tía, no temas: sé imponer silencio á mi corazón. No olvido ni mi posición, ni el juramento hecho.

La buena señora continuaba pensativa.
—Quiero creerlo, pero el amor puede ser más fuerte que cualquiera otra razón. ¿Quieres prepararte nuevas angustias, nuevos sufrimientos? Escúchame, Franz, no vayas más a casa del doctor.

Franz la miraba; en sus ojos se leía un inmenso dolor; y no obstante dijo con firmeza:

—Me parece, querida tía, que debías tener más confianza en mí. No olvido mi objeto al ir a casa del señor Julio: al presente estoy dispuesto a probarlo todo para vencer. El doctor es un hombre honrado, la persona á quien, después de tí, aprecio más, por que parece haberme leído en el alma, me ofrece apoyo, me devuelve el valor perdido. A su hija la respeto demasiado, para que piense en levantar los ojos hacia ella, y alimentar cualquier insensata esperanza. No me consideres ya como un niño; ahora soy un hombre y conozco mi deber.

Antonia pareció quedar convencida.

Pero Franz había confiado con exceso en su voluntad.

La vista continúa de aquella niña, perturbaba en ciertos momentos todo su ser.

CALENDARIO

Hoja de mañana.—Día 29 de Agosto
Santa Sabina.
Sale el sol á las 5'26. Pónese á las 18'37.

MERCADO DE CEREALES

Y LEGUMINOSAS

Trigo *canchal*: 47 reales las 94 libras sobre wagón Salamanca.

Centeno: nuevo: 28 á 38 reales.

Cebada: nueva: 28 á 39 id.

Algarrobas: nuevas: 36 y 37 id.

Tamames

En el mercado de aye en esta villa han regido los siguientes precios:

Trigo: á 47 reales.

Centeno: 38 id.

Cebada: 34 reales.

Algarrobas: 44 rs. id.

Avena: á 21 reales.

Harina de 1.ª, 18 rs. arroba.

Patatas, 6 re. arroba.

Vino de la Sierra, 19 rs. cántaro.

El Corresponsal.

GRAN CAFÉ RESTAURANT SUIZO DE VICENTE GONZALEZ

ZAMORA. 2 y 4, SALAMANCA

Cubiertos desde 2 pesetas en adelante.—Se sirven bodas, banquetes y cuantos encargos se le confien.

Único almacén y depósito de vinos blancos y tintos
Valdepeñas, Rioja, Jerez, Málaga y Cariñena

Manuel García del Teso

Doctor Riesco, 29, Salamanca

En este establecimiento se despachan toda clase de aguardientes, licores y vinagres blancos y tinto. Gran surtido en refrescos y jarabes de zarza, limón y frambuesa. Economía en los precios.

Se sirven a domicilio desde 8 litros en adelante.

Tanto los vinos, como los Licores y Aguardientes, son de inmejorable calidad.

SANTIAGO Y MAESO

Fabricantes de jabones

5, Paseo de la Estación, 5.

Los jabones de esta fábrica son los mejores que se conocen, y por tanto, los que mejores resultados están dando.

A esto obedece el gran consumo que hacen de ello en toda la región, y que sean preferidos hoy a los de mejores marcas.

Pídanse en todos los almacenes

y tiendas de coloniales

Tahona Bretón

CALLE DE BRETÓN, NÚM. 4, SALAMANCA.

Pan de todas clases del país.

Primera casa en pan de brillo, lujo, francés y figuras de Madrid

Única que fabrica el pan de Hamburgo.

Levaduras, invento de la casa, renovadas diariamente.

Despachos: Doctor Riesco 26; García Barrado 52; Prior 1; San Julián 18.

Bernardo Cachorro

Almacenes al por mayor de toda clase de **Alpargatas** y **Cordelería** de las principales casas del Reino de Valencia.

Sucursales para la venta al por menor de estos artículos: **Lonja de la Cárcel número 5** y **Plaza de la Verdura números 4, 6 y 8.**

Gran depósito de intestinos secos, de todas clases, Franceses, americanos. Representante de la casa americana de los grandes **Mataderos de Buenos Aires.**

ALMACENES y ESCRITORIO: San Justo, 17 y 19
SALAMANCA

Félix Carbajosa Rico

(SUCESOR DEL ARMUÑÉS)

Doctor Riesco, 33, Salamanca

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Cariñena, Jerez. Vinos comunes del país tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espiritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos a precios muy económicos. Se venden botecillos de 36 pesetas en adelante.

SE SIRVE A DOMICILIO CON PUNTUALIDAD

Liceo Escolar

COLEGIO DIRIGIDO POR

D. Pedro González Garola

Doctor en Filosofía y Letras y Abogado

PLAZUELA DE LOS BANDOS, 5, SALAMANCA.

Los alumnos de este Colegio recientemente instalado, han obtenido en Mayo último ONCE MATRICULAS DE HONOR, DIECINUEVE SOBRESALIENTES Y QUINCE NOTABLES en cuarenta y nueve exámenes.

Este Centro de enseñanza, ha superado, por lo tanto, muchísimo en matriculas de honor a los demás de Salamanca y su provincia, y relativamente al número de alumnos, es el que más sobresalientes y notables ha obtenido.

Los alumnos del Liceo Escolar han hecho durante todo el Curso vida colegiada, no han salido solos ni una vez fuera del Establecimiento, los de segunda Enseñanza é ingreso, y en general no se han tolerado complacencias perjudiciales que quieren los padres evitar en el mero hecho de no dejar a sus hijos sin la debida vigilancia.

Creyendo por experiencia indiscutible, que en viviendas raquíticas de casa particular no puede implantarse otro régimen que el de un nuevo hospedaje, pero en manera alguna el ordenado y colectivo propio del colegio, este centro de enseñanza ha sido instalado para los cursos sucesivos en local céntrico y amplio, con dormitorios para más de cincuenta internos, salones de estudio para sesenta ó setenta, extensas clases y patios espaciosos en donde podrán los alumnos entregarse a las diversiones propias de la edad, jugar a la pelota, y, en una palabra, disponer de espacio para cuando el mal tiempo ó las circunstancias no permitan el paseo diario con el inspector.

Se admiten internos, medio-pensionistas y externos, vigilados de Facultad, instituto é ingreso en la segunda enseñanza para los exámenes de Septiembre.

Para profesorado, pensiones, organización y demás detalles, pídanse reglamentos y cuantas noticias precisen al director.

Platería, Joyería y Relojería

VIUDA É HIJOS DE FERNANDO GARCÍA

Posta Iglesias, núm. 10, SALAMANCA

Taller de construcción. Casa fundada en 1810

Se compra oro, plata, platino y toda clase de monedas.

Premios en varias exposiciones.

Ateneo Salamantino

Colegio de niños de don Manuel...

Este Colegio, el más antiguo de su capital y su provincia, continúa con sus clases de instrucción primaria en sus acreditadas escuelas á cargo de los distinguidos profesores don Doroteo Bormejo y don Mariano Colador, con preparación completa para los estudios generales de segunda enseñanza. Para el próximo curso académico de 1904 se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos en su propio local.

Plaza de Colón, núm. 1, Salamanca.

Almacén de maderas

DE

FLORES Y COMPAÑIA

Afuera de Santi-Spiritus

Carretera de circunvalación

(Junto á la Alamedilla.)

Salamanca

Grandes existencias

Precios económicos

No más Hernias

Gabinete Mecanoterápico

DE MADRID

PRECIADOS, 34 Y 36

Para la curación de hernias (quebraduras) y deformidades de huesos (pecho, espalda, piernas, etc.) por medio de los aparatos modernos articulados mecánico-reguladores de presión gradual.

El Médico especialista de este Gabinete advierte que las personas que deseen consultarle, escriban antes al Gabinete para decirles el día que hace su visita á Salamanca, pues esta consulta no tiene nada que ver con otras que se anuncian en los periódicos de la localidad y son dadas por dependientes de ortopédicos pero no por médicos.

Los anuncios nuestros dicen: «Consulta Médica especial» único modo de evitar confusiones demostrando ser médico quien la dá.

Cartas á don Tomás Serna. Preciados, 34 y 36, Madrid.

PEÑARANDA

Precios en el mercado de ayer:

Trigo de 46 á 47 reales fanega.

Cebada de 27 á 28.

Centeno de 35 á 36.

Algarrobas á 37.

Lentejas á 36.

El Corresponsal.

DE GUIJUELO

Cotización del día de ayer.

Trigo: 47 reales las 94 libras.

Cebada: 32 rs. fanega.

Centeno: 34 id.

Algarrobas: 39, id. id.

Patatas: 6 reales arroba.

Vino: 20 reales cántaro sin derechos

Acete: 43 reales arroba.

El Corresponsal.

Venta

En la imprenta de este periódico se vende buen papel para envolver.

Y sufriría tanto más, por verse obligado á ocultar cuidadosamente sus propias impresiones.

¿No teméis estando aquí solo?—preguntó Elvira.

—¿Temer?... ¿Y de qué?

—De todas esas calaveras que el papá tiene en aquel estante: la primera vez que las ví, creí morir de espanto, especialmente me asusta aquel de allá arriba que tiene todos los dientes. ¿Os lo ha dicho papá que es la cabeza de un ahorcado?

Franz había palidecido horriblemente; sus labios temblaban.

Dijo apenas:

—No, señorita.

—Pues yo os lo digo: era un hombre muy malo, porque mató á su mujer para casarse con otra. Pero no lo consiguió.

Elvira se interrumpió.

En el despacho entraba Jaime.

—Señorita—le dijo á la niña,—la tía le ruega que vaya á la sala porque están allí la señora Sperani y su hijo.

—Voy en seguida,—exclamó Elvira ruborizándose.

Y siguió al criado, sin ni siquiera acordarse de saludar á Franz.

Por lo demás fué una fortuna que no le hubiese mirado, porque la fisonomía descompuesta del joven le habría causado mucha impresión.

Estaba irreconocible.

Sus ojos brillantes, con una llama siniestra, se fijaban aterrados en el cráneo que Elvira le había indicado,

Parecía ver á la calavera de su padre que sonriese siniestramente.

¿Un ajusticiado por haber muerto á su mujer para casarse con otra?

Aquellas pocas palabras, de una inocente é ingenua niña, habían evocado en un momento toda la horrible historia de su familia, reabierto todas sus heridas.

¡Ah, si Elvira hubiese podido adivinar que él también era hijo de un ajusticiado! ¡Que su padre también había asesinado á su mujer, esperando casarse con su infame cómplice, aquella maldita inencontrable!

Franz había dejado caer la pluma y permanecía abandonado en la poltrona, con los ojos fijos siempre en aquel cráneo, sonriente; de dientes blancos apretados, alineados; con los espantosos huecos de los ojos vacíos y un enorme agujero en el lugar de la nariz.

Respiraba apenas, le parecía que en aquella habitación se ahogaba.

Quiso levantarse para irse, pero en aquel momento volvió á entrar el criado.

—Perdone, señor Franz, si le molesto,—dijo,—pero hay dos señoras que buscan al doctor. He dicho que no podía tardar, que podían, si tenían prisa, hablar con usted, que es el ayudante del señor; así, pues, si lo permite, las introduzco.

Franz había recobrado su presencia de ánimo. Que pasen,—dijo.

—Entretanto aquí tiene usted su tarjeta.

El joven la tomó y apenas hubo fijado la mirada levantóse con los ojos extraviados y la frente cubierta de un vivo rubor.